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Brassó, 1894. Csütörtök, julius 12. 
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A „Brassó" kiadóhivatala. 

Aratás a politika mezején. 
Az országgyülés mindkét háza befejezte 

Törvényhozóink nem meddő munkára 

tekinthetnek vissza. Nagy és izgalmas fel- 

adatot, kellett véghezvinniök, mely jó ideig 

sziszifuszi munkának látszott; legalább fél- 

hettünk, hogy azzá lehet, de mely végre is 

eredményes és sikeres működésnek bizonyult. 

A szabadelvü reformok ellenségei nem 

riadtak vissza semmiféle megengedett és 

meg nem engedett eszköztől, titkos és nyilt 

agitácziótól, hogy a habozókat elvüktől el- 

téritsék, a gyöngéket megijeszszék, az erős- 

beket, de elámithatókat a hazai nyugalom 

és erkölcsi érdek nevében magukhoz ragad- 

ják; de örömmel látjuk most, hogy nagyjá- 

ban visszautasitást szenvedett az antiliberá- 

lis áramlat kisértése. 

De tekintsünk röviden vissza az elmult 

parlamenti küzdelmekre. 

Ápril 12-én fogadta el a képviselőház 

175 óriási többséggel a polgári házasságról 

szóló törvényjavaslatot általánosságban, s 

ápril 17-én már részleteiben is le volt tár- 

gyalva. Május 7-én vette tárgyalás alá ugyane 

munkásságát, a törvényhozók szét 

s október elsejéig csend lesz a nagy politi- 

kában, nyugalmas nyári éjszaka, a mikor a 

sajtó tücskére hárul a feladat, hogy átve- 

gye csendes birodalmát. 

A közhangulat már is nyugodt. A nyári 

zivatar után kiderült az ég s a megengesz- 

Az egyházpolitikai javaslatok sorsa végleg 

elintézettnek tekinthető. lüz a felhő kisirta 

magát s megtermékenyitette a földet. A nap 

kiderült ismét s áldó sugarainak melege alatt 

ujul az élet. 

t a főrendiház s azt 21 szótöbb- 

séggel elvetette. Aztán jött a kabinetválság. 

Wekerle egész minisztériumával a király 

rendelkezésére bocsátotta a kormányzást. 

Az ország az izgalmak tetőfokára jutott. 

Veszélyeztetve látta mindenki ama nagy re- 

formokat, melyek mellett mondhatni az egész 

nemzet tüntetett. Soha ennél kinosabb na- 

pokat nem élt át az alkotmányos éra óta az 

ország. 

De nem tágitottunk – s ebben nyilat- 

kozott meg a legelementárisabban a nemzet 

önérzete és ereje. Azt a kormányt, mely 

ismerve a veszélyeket, 

szállt a reakczióval, nem engedte elejteni. 

Wekerlét, a bukott minisztert diadalittas 

tömeg fogadta az ország szivében. A nem- 

zet ismét oly hatalmas egyhangusággal nyi- 

latkozott meg mellette, hogy más miniszter- 

elnökségről s más kormányról szó sem le- 

hetett. Egy hét mulva a nemzet és a király 

együttes bizalma ujra Wekerlét jelölte meg 

a helyzet urának. 

Junius 21-én tárgyalta ujra a főrendi- 

ház a házasságjogról szóló törvényjavaslatot, 

s azt nagy szótöbbséggel elfogadta. Ekkor 

gördült le végre az izgalmak nehéz köve 

a nemzet melléről. Örökre emlékezetes nap 

ez. A kormány munkássága ezzel nem ért 

véget, még a nyári szünetek előtt letárgyal- 

tatta a képviselőházzal a többi egyházpoli- 

tikai reformokat is. 

Eképpen a képviselőház szeremesésen 

befejezte azt a nagy harczot, mely már há- 

rom év óta dulja az országot, izgatja a lel- 

keket, akadályozza a materiális refermokat, 

mikre pedig az országnak oly imminens 

szüksége van. De ez nem mehetett máské- 

oly bátran szembe- 

pen, mert az embereket szubjektiv érzések 
vezetik, s a mig azok kielégitve nincsenek, 

a mig uralkodnak az emberek egész gon- 

dolatkörén, addig az anyagi érdekek bizto- 

sitására és fejlesztésére alig lehet komolyan 

gondolni. 

Mindennek daczára gazdag az aratás. 

Szinte szédületes az a munkásság, melyet 

ez a kormány a parlamenttel végeztetett. 

Örökre emlékezetes marad a mi parlamen- 

tárizmusunk történetében ez az időszak. És 

Budapesttől Chicagoig és tovább.) 
Irta: Miklós Ödön. 

Tagadhatatlan, hogy az összes közlekedési 
eszközök közt a tökély legmagasabb fokát érték 
el a nagy amerikai vasutak. Nincs a világon vas- 
ut, mely utasainak minden kigondolható kényel- 
met, sőt sokszor valóban kiváló luxust oly bőség- 
ben nyujtana, mint ezek a nagy vasutak. De ter- 
mészetesnek fogjuk ezt találni ha látjuk, s külö- 
nösen ha tapasztaljuk azokat a mi szükre korlá- 
tolt európai téi fogalmaink szerint valószinütlenül 
óriás distáncziákat, melyeket Amerikában az uta- 
zó közönségnek e vasutak segélyével egyik hely- 
től a másikig be kell utaznia. E mellett nem sza- 
bad felednünk, hogy Amerikában a mi" európai 
különösen magyar szemeinknek olyannyira meg- 
szokott állami vasutak teljesen ismeretlenek. Ott 
a vasutak kizárólag magánvállalko ás utján, ma- 
gántőkékből épültek, s ma is mindannyian csakis 
ilyen magántársulatok birtokában vannak ; melyek 

*) Miklós Ödön földmivolé ügyi államtitkár urnak most 

megjelent, nagy megfigyelő tehetségre s kitünő tolla valló 

csak ismerőseinek megküldött , gudapesttől Chicagoig és tovább- 

czimüű utileirásokból, mint igen érdokes részt adjuk közre a 
mit az amerikai vasutakról i 

Szerk. 

aztán az illető versenyvonalokon sokszor egészsé- 
ges, néha azonban szinte beteges versenyre kel- 
nek abban, hogy miként szárnyalják tul egymást 
ugy a szállitási dijak olcsóságában, valamint 
utasaiknak e dijakért szolgáltatott kényelmi és 
fényüzési berendezések tökéletességében. 

Az amerikaiak - mint minden téren,. ugy 
itt is: a közlekedési eszközök kihasználásában — 
különlegességekre törekszenek. Igy látunk egé- 
szen specziális berendezésü, kizáról g gabna-szál- 
litó vonatokat, melyek elevátortól-elevátorig, a ter- 
melőhelytől a nagy malomvárosokig, vagy az ex- 
port kikötőkig „á la rinfusa", tehát zsák nélkül 
szállitják az óriás gabnamennyiségeket. Látunk 
külön szarvasmarha- vagy sertésszállitó vonato 
kat, melyek Texas, Arizona vagy New-Mexico 
szavasmarháit, Illinois, Kansas vagy Nebraska ser- 
téscsordáit százezrével szállitják a st.-luoisi, chi- 
cagói vagy cincinatii vágóhidakra, — hogy aztán 
onnan a nagy „meat-packing establisbhbmentek" re- 
tortáin átmenve, ismét egész külön vonatokon 

vagy mint friss hus hütött kocsikban menjen a 
szállitmány kelet felé; vagy mint sózott 

tölt husfélék, szalonna és zsír alakjában 
tassék a nagy európai fogyasztó piaczokr 

és füs- 
szállit- 

Nos tehát, hasonló különlegességeket látunk 
érvényesülni az amerikai vasutaknál a személy- 
forgalom szempontjából is Különösen a nagyobb 
amerikai városok közt, hol állandóan intenziv és 

erős forgalom észlelhető - egész palota-vonatok 
közlekednek, melyek a különböző kényelmi czé- 
lokra szánt kocsik hosszu sorozatából vannak 
összeállitva. Vannak ezeken a vonatokon külön 
háló étkező-, dohányzó-, társalgó- és szalon ko- 

csik, külön olvasó- és iróhelyiségek; utóbbiban egy 

: tisztviselő irógépével, ki az utasoknak rendelke- 
zésére áll, hogy levelezéseiket irógépén lezongo- 
rázza. Az ilyen vonatokon az utas megtalálja a 
kellő kényelmét, a napokra terjedő amerikai uta- 
kat is minden nagyobb fáradság nélkül ki lehet 
állani. 

Különösen hangsulyoznom kell azt, hogy az 
amerikai vasutak - még a leggyorsabb villám: 
vonatokat sem véve ki — távolról sem rázzák 
ugy össze utasaikat, mint a mi európai vasutaink. 
E fölényüket az amerikai vasutak az elmésen 
szerkesztett és kitünő kettős rugókkal ellátott ko- 
csiszerkezetnek köszönhetik. Az amerikai vasuti 
kocsik tudvalevőleg sekkal hosszabbak, mint a 
nálunk használatosak, s azokra a buggy nek ne- 
vezett, apró 4-4 kerekü előjármüvekre vannak 
fektetve, melyek segélyével elérik a tehernek a 
kocsitengelyeken való lehető egyenletes megosz- 
lását és a nyugodt menetet. 

Egyébiránt az ujabban nálunk is meghono- 
sitott étkező-kocsikon már ugyanezt a rendszert 
látjuk alkalmazva, s igy itthoni utasaink is össze- 
hasonlithatják az amerikai vasutak muzgásét a 
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bátor lélekkelel mondhatjuk, hogy soha ugy rá 

nem szolgáltak a hon atyái a nyugalomra, 

mint most. 
Dr. L. N 

A Memorandum-pör a Kurián. 
— Saját tudósitónktól. — 

Budapest, julius 10. 

Rácz (Ratiu) János dr. és 18 elitélt társá- 
nak hirhedt izgatási ügyével, melyben május hó 
elején itélt, 19 napi tárgyalás után, a kolozsvári 
sajtóbiróság, ma foglalkozott a legfelsőbb biróság, 
a kir. Kuria. Annak a révén, hogy a memoran- 
dum-pör 14 elitélt hőse együtt Franku Ámos és 
Bredicsán védügyvédek pedig külön-külön sem- 
miségi panaszt adtak be az egész esküdszéki tár- 
gyalás és a marasztaló verdikt miatt. 

Az elitéltek panasza huszonhat ivre terjedt 
s 35 pontban támadja meg részint a kolozsvári 
törvényszék mint sajtóbiróság elnökének szerep- 
lését a hires végtárgyalás vezetése körül, részint 
pedig maguknak az esküdteknek magatartását a 
pörös napok alatt. 

Ezt a panaszt kezdte el ma s legalább 3 
napig fogja még tárgyalni a kir. kuria szüneti 
büntető tanácsa, alig néhány tagból álló hallgató- 
ság előtt, a kuria disztermében. 

A semmiségi okokat 35 
össze a vádlottak : 

1. Az 1871. évi rendelet, melylyel tudvalévő- 
leg az esküdtszéki intézmény behozatott Erdélyre 
nézve is, törvénytelen, mert a törvény az esküdt- 
szék felállitására az összminiszteriumak adta meg 
a jogot s a rendeletet mégis a szakminiszter adta 
ki. Az előadó ezzel szemben konstatálta, hogy az 
igazságügyminiszteriumtól beszerzett iratok szerint 
mindkét rendelet kibocsátására a minisztertanács 
utasitotta az igazságügyminisztert, a király pedig 
móvahas gyta ett 

. Az esküdteket, a panasz szerint faji elfo- 
pultság éket Erre nézve megjegyzi Székely elő- 
adó, hogy e kérdést illetőleg általánosságban a 
kuria már döntött a vizsgálat során, most a vád- 
lottak külön is kifogásolják az esküdtek közt volt 
Gajzágó Manó és Bogdán Péter kolozsvári ügy- 
védeket, mert ezek is köztük voltak azoknak a 
kolozsvári ügyvédeknek, a kik Ratiu ellen annak 
idején az ügyvédi kamara előtt fegyelmi panaszt 
emeltek. Megjegyzi azonban az előadó, hogy az 
iratok tanusága szerint a kifogásolt két esküdt 
egyike sem vett részt az itélethozásban, mert a 

pontba foglalták 

tárgyalás után mindketten megbetegedtek s a pót- 
esküdtek váltották fel őket. 

harmadik kifogást Frank védő emeli, 
előadva, hogy esküdtekhez kérdéseket intézett, de 
azok feltevését a sajtóbiróság megtagadta. Kérdé- 
sei ezek voltak: Nem érzik-e az esküdtek magu- 
kat érdekelteknek és elfogultaknak ? Kaptak-e 

informácziókat és nincs-e már előre ité- 
letük ? 

Az esküdtszéki tárgyalás jegyzőkönyvéből 
Székely előadó biró konstatálja, hogy a védőnek 

csakugyan voltak ily kérései, de mert a biróság 
csak az esküdtek zaklatását látta azokban, felte- 

kész 

vésüket annak rendje szerint hozott határozattal 
nem engedte meg. 

4. Román Miklóst, a vádlottak egyikét a tár- 
gyalásra a szegedi államfogházból vezették elő, 
a hol egy előző büntetését töltötte. A panasz sze- 
rint Román a tárgyalás első napján senkivel nem 
beszélhetett s igy az esküdtszék megalakitására 
sem folyhatott be. Az iratok ezzel szemben azt 
mutatják, hogy a tárgyalást vezető elnök kijelen- 
tette, mikép Román szabadon védekezik az esküd- 
tek előt t. 

Érdekes volt e pontn Székely előadónak az 
a felvilágositása, hogy éppen az itt panaszkodó 
Román Miklós ama vádlottak közül való, a kiket 
az esküdtszék felmentett 

5. Az elitéltek szerint szabálytalanság, volt, 
hogy a sajtótárgyalás elnöke nem közölte nyilvá- 
nosan is a vád okát, hogy az egész eljárás a mó- 
morandum miatt történik. - Székely előadó ki 
mutatta, hogy ez fölösleges is lett volna, mert 
vádlottak, védők erről a vádlevél felolvasásakor 
értesülnek. 

6. Krajnik Romulus vádlott a tárgyaláson 
nem jelent meg s ennek daczára a törvényszéki 
elnök nem kérdezte meg a vádlottakat, sem a köz- 
vádlót, hogy e miatt nem kivánják e az elnapolást. 
- A bejelentés kapcsán az előadó kimutatja, 
hogy a közvádló igenis meg lett kérdezve, a vád 
lottak pedig az elnapolást e miatt sohasem köve- 
telték, bár szabadságunkban állott. 

A panasz 7. és 8. pontjai érdektelenek. 

A panasz egyik legfontosabb pontja vádlot- 
tak szerint a 9., mely szerint az esküdtszéki te- 
remben egy állami fogházfelügyelő, egy csendőr- 
tiszt s egy rendőrkapitány kardosan állandóan 
jelen voltak s bár a védők követelték eltávolitá- 
sukat, ezt az elnök megtagadta. A kolozsvári tör- 

vényszék jelentése alapján Székely előadó kifejti, 
hogy ezeket az óvintézkedéseket szükségeseknek 

mikor ezrével tolongott tartotta az elnök akkor, 
és zavargott az utczákon a felbujtogatótt oláhság és 
komoly hirek szárnyaltak arról is, hogy az agitá- 
torok véres jelenetek rögtönzésével is meghiusit- 
ják a végtárgyalást. 

A 10. 11. és 12. pontok az esküdtszék önké- 
nyes és törvénytelen megalkotásával vádolják az 

elnököt. Székely előadó hamarosan szétszedte s 
megmosolyogtatta a tanácscsal ezeket a semmi- 
ségi" okokat. 

A ma letárgyalt több semmiségi ok mind az 
esküdtek befolyásolását akarja bizonyitani. Székely 
előadó bebizonyitotta, hogy e pörben mindez nem 
lehet semmiségi ok, mert az erdélyi esküdtszéki 

mi rövid tengelyű kocsikból álló vonataink kö- 
työgésével. 

Ismeretes dolog, hogy az amerikai vasuta- 

l 

kon csak egy osztályu személyszállitó kocsik van- 
nak – a mint ez az amerikai társadalmat jellemző : 
demokratikus felfogáshoz illik. Mindamellett — 
habár nem is a mi L. II. és III. osztályu rangso- 
rozást megállapitó rendszerünk mintájára — de 
lehetővé van ott téve, hogy a pénzesebb embe- 
rek, kik a több költséget megfzethek- a szegé- 
nyebb munkás néptől elkül k és 
különösen a kik nagyobb utaznak, a 
legkeresettebb kényelmet biztosithassák maguk- 
nak. Ezt akként érik el, ha rendes vasuti jegyü- 
kön felül még az t Wagner-vagy Pull- 
man palace-car Masználatára jogositó jegyet vál- 
tanak, a mi naponkint körülbelül 5 dollárba ke- 
rül. Minden nagyobb távolságra közlekedő vonat- 
hoz vannak ilyen különleges szerkezetü kocsik 
csatolva, melyben az utas a mondott áron egy egy 
section*-nak nevezett helyet biztosithat magának. 

A világhirü Pullman - Amerika egyik leg 
gazdagabb nagyiparosa, kinek Chicagóban levő 
óriás gyártelepe egész külön városrészt képez, s l 
kinek ugyanott a Chicago-Avenuen a világ egyik 
legpompásabb villája fekszik - e hires Pullman 
volt az, ki a róla elnevezett vasuti kocsikat első 
szerkesztette, s kezdte épiteni. Ezek az ugyneve- 
zett Pullman sleeping, palace dining smoking- 

stb. car ok – melyek kezdetben csak nehezen 
tudtuk tért hóditani, ugy hogy eleinte az általok 
szedett dijaknak 70 százalékát az illető vasuttár- 
sulatoknak kellett átengedniök, a mely társulatok 
vonalain mozogtak; de melyek később más 
vállalkozók által felkarolva — annyira meghono- 
sodtak, hogy ma már az amerikai vasutakon az 
utazást nélkülök elképzelni is nehéz volna. 

(Foly tatása következik. ) 

Hazafi Ver y maplójából. 

Hej Wekerle, jó Wekerle 
Bánatos vagy, mint a gerle, 
A kormányról hej, ne jer le, 
Zichy Nándor soh'se ver le 

Wekerle. 

Apponyi Albertnek magas a kalapja, 
A mit ő papolgat, nincs annak alapja. 
Pecsovics volt — ugy hallom — a nagyapja 
A bizalmam a gróf ur meg nem kapja 

Ezentul. 

. * . 

Nagy eszü ember Szilágyi, 
Jól benőtt a feje lágyi. 
Mért nem vagyok most Palágyi, 
Megénekelném Szilágyi 

Minisztert. 

rendtartás nem tartalmazza az esküdtekre nézve a 
szigoru klauzurát, sem nem izolálja a tárgyalás 
egész tartamára az esküdtszéket a külvilágtól, 
különben is a kir. Kuria a kolozsvári törvényszék 
fölterjesztése folytán ebben az értelemben tudva- 
levőleg már döntött. Továbbá felhozták az elitél- 
tek, hogy az elnök megszoritotta a tárgyalás nyil- 
vánosságát és az itélet kihirdetésekor is kiürittette 
a karzatokat. Székely előadó bebizonyitotta, hogy 
az elnök csak a karzatok hölgypublikumát ren- 
delte ki, mely folyton szetreaszká-zott s tüntetett, 
jelekkel bujtogatta a közönséget is a demonstrá- 
ezióra. 

A tanács holnap délelőtt 10 órakor veszi 
vizsgálat alá a panasz hátralévő pontjait s a két 
védőügyvéd külön semmiségi panaszát is. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Szterényi József lapunk munkatársa f. hó 

16-án városunkba érkezik, hogy f. hó 18-án, a 
kereskedelmi merm általa a csángók köz- 
zl ügyeinek t - ér dekében összehi- 
ott gyülésben részt ve 

– Rendőrségünk elmébe. A mi Tramm- 
bahnunk tegnap délután 3 órakor széles jókedvé- 
ben lévén, a Kolostor-utezán feljőve, akkora füstöt 
terjesztett az utezán, hogy lehetetlen volt ott menni, 
ésga midőn a piaczon elé és hátra sasirozott és a 
vonat elé állott, ekközben ismét akkora füstfelle- 
geket terjesztett szét, hogy a Lenszeren lévő házak 
nyitott ablaku szobái teljesen megteltek füsttel 
és lehetetlen volt a Lenszeren végigmenni; aztán, 
mint ki jól végezte dolgát, 
fellegeket eregetve haladt le a Kolostor-kapuig. 
Tudtunkkal a masinának ezen tulságos füstölése 
a várospat meg van ilv és ezért felkérjük a t. 

— hacsak a Lenszer- és 
Kolostor. utezai lakók nem pránumeráltak tán a 
külön füstre — a nagy füstölést betiltani. 

— Utczáink öntözése. Valahára meleg napok- 
nak is örvendhetünk, de nem annak, hogy ut- 
czáink és tereink a vizvezeték segélyével öntöz- 
tessenek, pedig tisztességes por van most utczáink- 
ban. Tegnap egy valaki valami rozoga csővel 
próbálgatott holmi öntözést a Drechsler-káveháza 
előtti hydransból és igy tán remélhetó, hogy bár 
ezen próbálgatások minden utczábau naponta kál 
kétszer fognak eszközöltetni. 

Brassói apróságok. városi zenekar leg- 
ujabb faggotistája a szünidő alatt egy ismerős 
asztalhoz megy és ott egy ur gratulál neki. Mi- 
hez, ha szabad kérnem" mondja a cseh koma. 
Hát ahhoz a pompás fagottsolóhoz, a mit mos fujt. 
„Ugyan mit beszélt- szól a faggotista – hi- 
szen hegedün játszott. m" - Tablcaux I. Még 
juvában nevetett az asztaltársaság, midőn egy 
másik muzsikus jött az asztalhoz. Az illető zene 
értő most ismét mondja, hogy neki nagyon tet- 
szett az ép eljátszott darabban a fagottsolo. Erre 
azt mondja a muzsikus: hiszen ez nem is voltfa- 
gottsolo, mert vadászkürtsolo volt és én fujtam 
Tableaux II. 

i Ödön e hó 15- én tartja Sepsi- Szt.- 
Gyöigyön Moszámoló beszédét 

lesz a cs. és 
kir. katonazenekari kar mesterek özvegyeinek nyug- 
dijalapja javára vasárnap, julius 13-án a „Nrol"- 
szálloda kertjében, esetleg kedvezőtlen időjárás 
esetében a nagy teremben. Sommer karnagy ur e 
hangverseny műsorát ugy állitá össze, hogy ritka 
élvezetben fog részesülni a közönség. Ha szem 
előtt tartjuk a jótékony czélt és azt, hogy Sommer 
karnagy ur sok élvezetes estét szerzett zenekará- 
val városunk közönségének, méltán elvárhatja 

Sommer ur, hogy ezen hangverseny tömeges rész- 

vételben fog méltatni. Belépti jegy 50 kr Kezdete 

esti 8 órakor. Jegyek már most kaphatók Hiemesch 
ilmos ur könyvkereskedésében és a h angverseny 

1 a pénztárnál 

A magyar szó. Hat vármegye nemzetiségi 
tanitói reprezentálják magukatjelenleg Sepsi-Szent- 
Györgyön, hova miniszteri rendelet utasitotta azo 

kat a tainférfiakat, kik a magyar nyelvet irásban 
és szóban nem birják Mintegy 60 szísz és román 
tanitó érkezett meg f. hó 2 án ol 

Temes-, Szeben-, Fogaras-, Csik-, Udvarhely-, és 
Háromszékmegyéből A kik ugy nőttek fel ekko- 
rára, hogy még az állam nyelvét sem tanulták 

ismét rengeteg füst 

mn gyar szóra 

meg, most gondos kezek vezetése alitt póttanfo- 
N 



hontalanoknak; 

lyamban részesülnek s hat hét alatt annyira meny- 
nyire mégis csak köszörülnek valamicskét a csorbán 
hogy majd otthon a z állam nyelvén való tanitásban 

hiányosság ne essék. Dancs Bertalan, Háromszék- 
vármegye kir. tanfelügyelője lelkes buzgósággal 
fáradozik a hazafias czél elérésébe tt 
a tanfolyamon megjelenő tanitók számára ingyen 
lakásról tantermekről, és a Mikó-kollegiumban 
nagyon olcsó étkezésről. Ezen kivül közvetlenül 
felügyeli az oktatás menetét, melynek, hogy ki- 
vánt sikere legyen, szivünkből óhajtjuk. A pót- 
tanfolyamra még fognak jönni többen; tanárai 
pedig közelebbről szintén megérkeztek. 

v ny: „Aller 
Balsé: Nyítány 
n Öever- 

kettős a , Király- 
alce", romance. We- 

Béc n gtvel Kepdet 5 és fél 
Jálemk a katona-zenekar. 

ai térzene Mások 

B hren ös ieh v 

ór akor 

tahelye — még mindig nem használható; nem 
lehetne-e valamivel több munkással gyorsabban 
dolgoztatni oda fenn ? 

— A városi zanekar által tegnap este a lö- 
völdében rendezett hangversenyt minden tekin- 
tetben kitünően sikerült. A műsor általános tet- 
szésben részesült és a közönség mind végig na- 

gyon jól élvezet Ehhez járult a szép est és azon 
elismert körülmény, hogy a lövölde előtti szabad 
tér a legszebb hely Brassóban. Az ételek és ita- 
lok ellen mi kifogás sem volt. 

A sgéta-téri estéli zenék igen későre kez- 
dődnek és azért — tekintettel az alsó-sétatér na- 
gyon is gyenge világitására – a közönség teljes 

étségben kénytelen a zenét és a tolongásban a 
lökdösést elnézni. Ha ezen berendezés Brassó spe- 
czialitása kiván lenni, bele nyugszunk; ha nem, 
tán jó lenne a zenét esti fél 7 órára tenni, mert 
igy legalább az itt időző idegen közönség óra- 
kor már vacsorálni mehetne. 

— XIII. Leo pápa betegsége. Rómából irják 
a „Pester Correspondenz" nek: XIII. Leo pápa ő 
szentségének betegsége a Vatikánnál akkreditált 
nagykövetségekhez érkezett közlések szerint igen 

aggasztó, veszedelmes jelleget vett. Ő szentsége 
magas aggastyánkora mellett az ideiglenes gyön- 
gédség állapotainak ismételt bekövetkezése oly 
kórtünet, mely kell, hogy a legkomolyabb termé- 
szetű aggodalmat keltse fel. Egyetlen vigasztaló 
körülménynek csak azt lehet tekinteni, hogy ő szent- 
ségének egészséges és egészen rendkivüli életerős 
testalkotása és példásan okszerü és rendesen be- 
osztott életmódja még mindig fenhagyja az egész 
czivil zált világ által óhajtott reményt, hogy 
szentsége állapota ismét jobbra fordul, a mint 
tényleg már is kedvezőbben hangzó jelentések ér- 
keznek a Vatikánból, melyek a pápa roszszullé- 
tének egyedüli okául z itt uralkodó bőséget 
mondják. 

DBóorzasztó szerencsétlenség érte Lövéte 
ősmagyar községét. Folyó hó 8-án (vasárnap) d. 
u. 2 órakor roppant tüzvész támadt, s heves szél 
által növesztve, illá terjedt 
a sürü házsorokban Daczára a legbuzgóbb oltási 
kisérleteknek, melyekben Oláhfalu, Szentkereszt- 
bánya gyármunkásai és Almás község számos 
tüzfecskendőikkel részt vettek, a fél falu áldoza- 
tul esett a pusztitó elemnek. Kilencz emberélet 
veszett oda s többen maig sem találhatók. E so- 
rok vettekor még mindig foly a tüzoltási munka, 
a mennyiben a romok alatt lappangó tűüz mind- 
járt-mindjárt felüti fejét. Nagy a veszteség álla- 
tokban és barmokban; a nyomor leirhatatlan. Ha 
a tüz éjjel üt ki, a falu menthetetlenül el van 
veszve az iszonyu szélvészben. Lántzky Sándor, 
Szentkeresztbánya derék tulajdonosa, összes bá- 
nyászait és munkásait kellően felszerelve a sze- 
rencsétlenség szinhelyére rendelte, kik emberfölötti 
munkát fejtnek ki a mentésben. Mentésközben 
tüzfecskendők is égtek oda. A szomszédos Szent- 
keresztbánya lelkes gyármunkásai főnökükkel ve- 
tekedve nyujtanak segedelmet a szerencsétlen 

ruhával és élelmi szerekkel látják 
azokat el. De kiumenti meg őket a véginségtől : 
az éhségtől, a fázástól ? Ugron Gábor, ki a közeli 
székelyfüredi nyaralójában tartózkodik, szintén 
tevékeny részt vett az oltási munkálatokban s 
legott a szerencsétlen eset után felszólitotta a fő- 
városi sajtót könyöradományok gyüjtésére. Mi se 

csakhamar 

maradjunk hátra! Siessünk szegény székely test- 

A felső-sétatér, mely Brassó legszebb sé- 

jövő hábor uiban. E 

véreink segitségére ! Adjunk fölöslegünkből a per- 
selybe az éhezők és zokogók számára! Avagy 
könyörtelenül nézzük, miként vész fajunk s apad 
nemzeti életerőnk ?! (Beküldetett.) 

— EÉEmigrálnak Romániából a görögök, irja 
a „Dreptatea". Igen sok család, főleg haszonbér- 
lők és kereskedők távoznak el s Mitilene és Kréta 
szigete, Egyiptom és India felé veszik utjokat. 
Ennek oka, mint a görögök mondják, a türelmet- 
lenség, a mi Romániában a Zappa-ügy miatt elle- 
nük kifejlődött, aztán a közigazgatásnál kitett sok 
zaklatás is hozzájárult ehhez, mert már odáig 
jutottak, hogy inkább kedveztek a zsidóknak, 
mint a görögöknek. Tényleg azonban - a „Vea- 
culu bukaresti lap szerint – maguk a görögök 
a hibások. 

mentett hamiitült Romániában Föl 
Ilforo keml esküdtszéke tegnapelőtt egy pénz- 
hamisitó bandát tet és ártatlannak nyil- 
vánitott, habár a pénzhamisitás teljesen be volt 
bizonyitva. Szép esküdtszé k. 

Caserio, vallása. A párisi antisemita Libre 
Parole a napokban azt irt a, hogy Carnot gyilkosa 
zsidó vallásu. A milanoi Corriera della Seraban 
ma nyilatkozat jelent meg, a melyben az ottani 
rabbi kijelenti, hogy Caserio nevü zsidó család 
egés olkeznrszágpan ninésen 

1 
— Ko 

fordulván ler a kormány felhivására Beszterecze- 
Naszódmegye hatósága erélyes intézkedéseket 
foganatositott, jelesen a bukovinai határ elzáratott, 
a forgalom korlátoztatott, ugy, hogy Bukov inából 
hazai területünkre csak orvosilag megvizsgált és 
teljesen reszegeekk talált egyének bocsáttat- 
nak át, ugyszintén ragályfogó tárgyak csak szi- 
eran vegrehajtott fertőtlenités után hozhatók 
be. Az orvosi vizsgálat és fertőtlenités végrehaj- 
tásával Magura- Kalujon dr. Király Károly bdde 

valamint Graur Viktor szigorló orvosok 

egbizva. Rotunda vizsgáló állomáson 
hasonló megbizással Stojka Simon volt járási or- 
vos működik 

A háboruban használandó ebek. A kutya- 
kiállitáson, a melyet most Gráczban tartanak, a 
kiállitási iparcsarnok parkjában láthatók azok az 
ebek is, a melyeknek jelentékeny szerepük lesz a 

„hadi ebek" részint egyes csa- 
pattestek, részint katonatisztek és magánzók ebei. 
Báró Kübeck helytartó és br. Reinlánder parancs- 
nokoló tábornok is ott voltak a kitünően betani- 
tott állatok próbáin. A kutyákat hirvivőkül és az 
elrejtőzött ellenség felkutatására fogják felhasz- 
nálni. 

Borzasztó viharok voltak a napokban 
Oroszországban, melyek W arsc let, Kiew és Vol- 

tokoz- 

tak. A telegráfok teljesen v és teg- 
napig W. arschauból Pételvárra sem lehetett sür- 
gönyözni 

Aprosagok. 

Furfangosgyónás. 

Egy paraszt csirkét lopott a plébánostól s az- 
után gyónni ment hozzá: 

— Lelkiatyám, 
tőlem ? 

— Nem, barátom. Hova gondol ? 

- De hát mit csináljak vele ? 
Vissza kell adni a tulajdonosának 

Felajánlottam neki, de nem fogadta el. 
—– Akkor tartsa meg. 

én csirkét loptam. Elfogadja 

Becsületes megtaláló. 

Egy vidéki városkapitányi hivatalba beállit egy 
szürös atyafi. Kivesz a zsebéből egy pompás bicskát, 
leteszi a kapitány elé és megszólal : 
Itt adnak jutalmat a becsületes megtalálónak ? 
— Itt! felel a szeretetreméltó kapitány. 
— No hát akkor ihol a bicska. 
— Találta? 
— Igen. 
—– Jól van: Ez szép öntől, hogy behozta. 
A mi emberünk a fejével ant, hog gy biz ez szép 

dolog 
— Majd kihírdetjül, - folytatja a kapitány. 

— Miért ? 
— Hát, hogy átvegye a gazdája, a ki elvesztette. 
De önérzetesen felel erre az ember: 
bze könyörgöm, ezt a bicskát én vesz- 

tottem el!. 

esetek 

kdk ar 

Idegenforgalom Brassóban. 

Baross"-szállod 
Dr. Gottlieb Sámuel ügyvéd, Tamás (Tolna 

megye). Dr. Fehér Tamás kir. albiró Tamási 
(Tolna m.). Niebling Vilmos utazó, Pozsony. Grei- 
ner József utazó, Prága. Szvoboda Eugen keresk. 
Budapest. Kawetzky Henrik utazó, Bécs. Kugler 
Hugó utazó, e 

l szálloda. 
Keptt Miklós keresk., Bukarest. Katargi 

Sándor hivatalnok, Bukarest. Ellen Lool keresk. 
Budapest. 

„Korona-szálloda. 
Falk Dánjel birtokos, Kőhalom. 

„Zzöldfa"-szálloda, 

Pauzer György utazó, Kufstein. 
György tanár, Pozsony. Lichtenéger József tanár, 
Szatmár. Groner Lujza magánzónő, Bérs. Klein 
Mór keresk., Bécs. Zukerberg Mór keresk. Galatz 
(Románia). Knappl Gusztáv tanár, Bukarest. 

„Bukarest"- szálloda 
Miohaelek Henrik mechanikus, Czernovitz. 

Barthos József főszolgabiró, S.-A.-Ujhely. Baenitz 
Károly doctor d. philosophie, Breslaun. Hoynigg 
Rupert keresk., Bécs. Goldberger Gáspár keresk. 
Bécs. Goldsohmidt József keresk., Becs, 

Lichtenéger 

vasuti mnaenetrend. 
I. Vonatindulások. 

Budapest felé: V. eve veona 0. 
Gyorsvonat (Kolozsvár 245 d. u 
vonat T43 este. (Ár adon áb) 10 26 este. 

s
,
 

E
 

Bukarest felé. Gyorsvonat 459 reggel. Ex- 
press-vonat 5 14 g Vogy esvonat 11- d. e. 
Gyorsyonat 219 d. d. 

Személyvolat este 6:18 (csak jun. 
ünnep- és vasárnapon 
Vegyes vonat 450 reg- 

d. e. Személyvonat 310 

Sinaiába : 

1-től, minden csütörtökön, 

Kézdi- Vásárhely 
gel. Vegyes vonat 8350 
délután 

Brassó Be talantól Zernestre: 

905 d. e. Vegyes vonat öl3 a u. 
9:25 este 

Vegyes vonat 
Vegyes vonat 

II. Vonatérkezések 

Bu ele felől: Személyvonat 8— reggel. 
Gyorsvonat (Kolozsváron át) 209-d. u. Express- 
vonat CAradon át) 5.07 reggel Vegyesvonat 10 25 

te. z
 

Bukarest felől: Gyorsvonat 218 d. u. Vegyes- 
vonat T01 este. E rpesevonat 1019 este. Gyors- 
vonat 1037 este 

Sinaiából : mélyvonat T40 reggel (csak jun. 
1-től, minden e ünnep és vasárnapon.) 

Személyvonat csakis pénteken 
TOI regge 

Vásárhely felől : 
gel. lyvonat 150 d 

Vegyes vonat 8:19 reg 
. u. Vegyes vonat 720 este. 

esítől Brassó-Ber talamig: Vegyes vonat 
7 Vegyes vonat 119 d. u. Vegyes vonat 
806 este. 

A budapesti értéktőzsde Arjegyzése 
1894. julius hó 10-é 

Magyar rene járadék 4 9 
oronajáradék áy, 

Magy. vest köle csön aranyban 4,8], 
Magy. vasuti kölcsön ezüstben e 
Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-b 
Magy. földteherm. kötvény 40], 
Ttalmérési jog megváltási köévén 
Horvát-szlavon földteherm. kötvén 
Magy. nyereménysorsjegy kölcsön 
Tiszaszab. és szegedi sorejegykülesön 
Osztrák járadék papirban 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban. 
Osztrák koronajáradék 49], 
1860. évi osztrák államsorsjegy 

Magyar hitelbank-részvény. 
Osztrák hitelintézeti részvény . 
Osztr.-magy. részv 
20 frankos arany (Nap vő 
amathirodalmi 
on 

Páris 
márkás arany 

Nyilttér. 
Eren rovat alatt megjelent közloménybkért t ne i vá 

felelősséget a szerkesztőség) 

Weisz Lipót hirtelen történt. selhatáloyása 
alkalmával kartársai — egy teljes számban láto- 
gatott gyülekezeten – elhatározták a hátrahagyott 
szerencsétlen család részére regyüjtd ivet kibossátani 



340. lap. BR A S S Ő 
B4. szám 

Megtőrtént ez alkalommal, hogy Tuza An- 
tal csapláros (a „Nr. 5." vendéglőben) az ezen 
gyűjtő-ivvel megbizott Rheindt Ferencz és Schus- 
ter András kartárs urakat – a helyett, hogy a 
humánus czélhoz hozzájárult volna durvaság- 
gal illette. 

Tekintettel arra, hogy kartársaink gyakori 
gyülekezőhelye éppen a „Nr. 5.", megbotránko- 
zással vették ezen eljárást tudomásul. : 

Csak annyit jegyzünk meg erre: egy ilyen 
vendéglős nem való Brassóba intelligens közön- : 
ség közé, hanem maradt volna tovább szijgyár- 
tónak. 

Rheindt Fer Gutmann I. Gyula. nez, 
mint gyüjtő. 

Laptulajdonos : 

Dr. FISCE AxOS. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája. 

s298.—1894. : 
Pályázat. 

A Brassó város uj vizmüvének üzeménél évi 
18300 forint fizetéssel és 200 forint lakbérrel ösz- 
szekötött üzletvezetői állás ideiglenesen betöl- 
tendő. 

Pályázók, ki képesitésüket mint okleveles mér- 
nökök igazolni tartoznak, felhivatnak, hogy a kel 
lően felszerelt pályázati folyamodványukat f. évi 
julius hó 26-án déli 12 óráig alólirt városi tanács- 
nál nyujtsák át; megjegyeztetik, hogy a vizveze- 
ték-épitési szakmában jártas mérnökök előnyben 
részesülnek, s hogy a szolgálat azonn l a kine- 
vezés után megkezdendő. 

Brassó, 1894. jul 19. 

A városi tanács. 

sz. ugynevezett Tömös patakhid alép tményi munkái- 

előirt 40/, nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok a 

40469.–1. 

Versenytárgyalási hirdetmény. 
A Brassó vármegye területén átvonuló 1 rassó- 

ojtozi állami közut 2-3. klm. szakaszán lévő 2ik 

delt kielégitési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 345 frtra becsült ingsságok, u. m. ök- 
rök és tehenek nyilvános árverés utján el fognak 
adatni. 

Mely árverésnek a 921.–1894. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszinén, vagyis Zer- 
nesten a község piaczán leendő eszközlésére 1894. 
évi julius hó 18-ik napjának délelőtt 9 órája ha- 
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érin- 
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX. 
tez. 107. § a értelmében a legtöbbet igérőnek 
becsáron alól is el fognak adatni, a netaláni elsőbb- 
ségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogai- 
kat az emlitett t. ez. 111. és 112. § a alapján ár- 
verezés megkezdéséig érvényesitsék. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t cz. 108. §-a szerint fizetendő. 

Kelt Zernesten, 1894. jul 8. 

Huszár Vilmos,] 
kir. birósági végrehajtó. 

nak biztosiítása végett f. évi julius hó 14 ik napján 
déli 12 órakor a Brassó vármegyei államépitészeti 
hivatalnál és a keresk. miniszterium I/B szakosztályá- 
ban Albrecht-ut 1. sz. a) zárt ajánlati versenytár- 
gyalás fog tartatni. 

A 8423 frt 6 kr. összeg erejéig engedélyezett 
költség után számiítandó és a részletes föltételekben 

kitüzött időpontig a nevezett államépit. hivatalnál és 
a keresk. miniszterium segédhivatali igazgatóságánál 
nyujtandók be 

A később beérkezett ajánlatok figyelembe nem 
fograk vétetni. 

szóban forgó munkára vonatkozó müszaki 
müvelet és részletes feltételek a nevezett államépit. 
hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők. 

Budapest, 1894. jun. 26. 

A kereskedelemügyi m. kir. m niszter. 

Nemes asziali rákot 
elismert legkitünőbb delicatesse asztali fajt, 

jótállás mellett, élve szállit Postakosárban, 4/, 
kg. sulylyal és bérmentve, vámmentesen, után- 

LX. t cz 102. §-a értelmében ezennel közhirré vét mellett érkezik. 100 db szép levesrák 3 frt, 
teszi, hogy a zernesti kir. jbiróságnak 906./1894. : 60 db. óriás rák két zsiros vastag ollóval 3 frt 
sz. a. kelt végrehajtást rendelő és a zernesti kir. : 70 kr. 40 db sólo-rák 5 frt és 32 prima solo- 
jbiróságnak 921 /1894. sz. a. kiküldést tartalmazó ák kiválogatott gyönyörü állatok, 5 frt 50 kr. végzése folytán Comsia J. Joan zernesti lakós ja- 
vára Festilla Jon és neje Mária zernesti lakósok Freudmann és Társa 
ellen 72 frt tőke, ennek kamatai és eddig össze- Stanislau 226. 

(Osztrák Galiczia ) 

Sz. 140.–1894. végr. 

Arverési hirdetmény. 
Alólirt birósági végrehajtó az 1881-ik évi 

czimű napilapból 

a kiadóhivatalban 

minden estle már 6 órakor kaphatók 

és GROSZ GUSZTÁV 
lottőgyüjtödéjében (Kologtor-utcza). 

özsseszebetszesesek 

sen Ő frt 2 kr perköltség követelés erejéig elren- 

,BRASS0* nyomd 
Kolostor-utcza 26. 

ujonnan berendeztetvén, ajánlja magátl 

könyvek, röpiratok, körlevelek, táblázatok, falragaszok, 
: árjegyzékek, meghivók, étlapok, gyászjelentések, számlák, 

eljegyzési kártyák, névjegyek stb. stb. 

gyors és pontos elkészitésére, izléses kivitelben s jutá- 
nyos árak mellett. 
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gyár részvénytársaság 
Budapest, VII. ker., Nagydióta-utcza 14. sz. a. 

IZMÜVEK 3ERENDEZÉSE és CSATORNÁZÁSOK PISTEUR-rendszerű szünő-készülek 
(Chamberland szabadalma), 

mely a legegyszerübb módon bármely tsztátalanság cse- 
tén, kristálytiszta vizet szolgaltat. 

Pasteur rendszere az egyetlen, melynek segélyével a vi- 
zet mikrobáktól és bakteriumoktól mentesen át lehet szürni 

II] s igyminden ragályzó anyagtól : cholera, typhus, váltó- 
láz stb. a vizet mentesiteni lehet Orvosi és közegész- 
ségügyi tekintélyektől elismerve ; Budapest járványbizott- 

ságától tegmelegebben ajánlva ! 

városok és községek számára. 

Léegszesz- es vizvezetékek. 

Légszesz és villamos világitas. 

Csillár-raktár. = 

Központi fütés, ventiláczió. 

Gőz-mosó, főző- és fürdő-telep, épitő-bádogos 
müvek, érezöntöde, horgany diszitmények gyára. 

Képes árjegyzék ingyen és azonnal rendelkezésre áll. 


